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Аннотация: в данной статье раскрываются особенности 
функционирования системы дистанционного обучения БПОУ «Омский колледж 
профессиональных технологий» в современных условиях пандемии COVID-19, 
приводятся результаты опроса, проведенного с целью выяснения основных 
трудностей, возникающих у участников образовательного процесса в ходе 
работы на платформе СДО ОКПТ. На основе результатов исследования 
приводятся рекомендации по оптимизации данной системы. 

Abstract: this article reveals the peculiarities of The Omsk Professional 
Technology College, ORPEI distance learning system functioning in today conditions 
of the COVID-19 pandemic; the results of the survey conducted in order to find out the 
main difficulties encountered by the educational process participants while using the 
DL platform of the OPTC are given. Based on the survey results, recommendations are 
made to optimize the platform functioning. 

 

Ключевые слова: дистанционное обучение; трудности освоения 
материала; образовательный процесс; система дистанционного обучения; 
среднее профессиональное образование. 

Key words: educational process; distance learning system; difficulties in 
mastering the studying content; secondary vocational education.  

 

Дистанционное обучение играет всё более значимую роль в модернизации 

образования. Согласно приказу Министерства образования и науки РФ № 137 от 

06.05.2005 г. «Об использовании дистанционных образовательных технологий», 

итоговый контроль при обучении с помощью ДОТ (дистанционных 

образовательных технологий) можно проводить как очно, так и дистанционно 

[1]. 

В марте 2020 года в период пандемии COVID-19 Министерство 

просвещения Российской Федерации разработало, опубликовало и направило в 

регионы методические рекомендации по организации дистанционного обучения 

[2]. 

Дистанционное обучение (ДО) – самостоятельная форма обучения, 

основанная на взаимодействии преподавателей и обучающихся между собой на 

расстоянии, отражающем все присущие учебному процессу компоненты (цели, 

содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и 

реализуемое специфичными средствами Интернет-технологий, являющимися в 
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данном случае ведущим средством, или другими средствами, 

предусматривающими интерактивность [3]. 

Дистанционные образовательные технологии с использованием сети 

Интернет применяются как для освоения отдельных курсов повышения 

квалификации пользователей, так и для получения образования на любом уровне 

(высшее, основное общее, среднее профессиональное). 

К формам организации дистанционного обучения можно отнести: 

Чат-занятия — учебные занятия, осуществляемые с использованием чат-

технологий и проводимые синхронно, то есть все участники имеют 

одновременный доступ к чату. В БПОУ ОО «Омский колледж 

профессиональных технологий» (далее – ОКПТ) такие занятия организуются 

посредством мессенджера WhatsApp, позволяющего осуществлять видео- и 

аудиозвонки, а также обмен текстовыми сообщениями и файлами различных 

форматов (видео, фото, аудио).  

Веб-занятия – дистанционные уроки, конференции, семинары, деловые 

игры, лабораторные работы, практикумы и другие формы учебных занятий, 

проводимые с помощью средств телекоммуникаций и других возможностей 

глобальной сети. Педагоги ОКПТ используют для их организации платформы 

Zoom, Skype, BigBlueButton и Google Meet. 

Для веб-занятий используются специализированные образовательные веб-

форумы – форма работы пользователей по определённой теме или проблеме с 

помощью записей, оставляемых на одном из сайтов с установленной на нём 

соответствующей программой. От чат-занятий веб-форумы отличаются 

возможностью более длительной (многодневной) работы и асинхронным 

характером взаимодействия учеников и педагогов. Данную форму педагоги 

используют в работе непосредственно на сайте системы дистанционного 

обучения ОКПТ (модуль форумов можно подключать к курсу дисциплины). 

Дистанционное обучение – демократичная, простая и свободная система 

обучения. В настоящее время, особенно в условиях пандемии, активно 

используется во всем мире для получения не только дополнительного 
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образования, но и основного (в школе, учреждениях среднего 

профессионального и высшего образования). Студент, постоянно выполняя 

практические задания, приобретает устойчивые автоматизированные навыки. 

Теоретические знания усваиваются без дополнительных усилий, органично 

вплетаясь в тренировочные упражнения. Формирование теоретических и 

практических навыков достигается в процессе систематического изучения 

материалов и прослушивания и повторения за диктором упражнений на аудио- и 

видеоносителях (при наличии). 

С 4 апреля 2020 года БПОУ ОО «Омский колледж профессиональных 

технологий» полностью был осуществлен переход на дистанционный формат 

обучения в системе Moodle (модульная объектно-ориентированная 

динамическая учебная среда) – свободной системе управления обучением, 

ориентированной прежде всего на организацию взаимодействия между 

преподавателем и обучающимися, хотя подходит и для организации 

традиционных дистанционных курсов, а также поддержки очного обучения. 

На платформе Moodle преподаватель может создавать курсы, наполняя их 

содержимым в виде текстов, вспомогательных файлов, презентаций, опросников 

и т.п. Для использования Moodle достаточно иметь любой web-браузер, что 

делает использование этой учебной среды удобной как для преподавателя, так и 

для обучаемых. Кроме того, эта система позволяет осуществлять процесс 

обучения с помощью мобильного телефона: для выполнения заданий достаточно 

скачать приложение и настроить его на нашу систему дистанционного обучения. 

По результатам выполнения заданий обучающимися преподаватель может 

выставлять оценки и давать комментарии. Таким образом, Moodle является 

центром как создания учебного материала, так и обеспечения интерактивного 

взаимодействия между участниками учебного процесса.  

Кроме курсов по изучаемым студентами предметам был разработан 

специальный вспомогательный курс по дистанционному обучению педагогов с 

целью повышения квалификации и совершенствования их ИКТ-компетенций в 

формате видеолекций, где слушатели обучаются основам работы в данной 
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системе и изучают особенности современных образовательных технологий, 

способствующих эффективному осуществлению образовательного процесса. 

Кроме того, еженедельно проводятся методические объединения для 

педагогов в формате видеоконференций, где коллеги имеют возможность 

обмениваться опытом и знаниями, обсуждать вопросы, касающиеся организации 

дистанционного обучения.  

С целью изучения эффективности работы данной системы дистанционного 

обучения нами были разработаны три вида анкет, позволяющих оценить 

эффективность функционирования платформы с трех позиций: глазами самих 

студентов [4] и преподавателей [5] как непосредственных участников 

образовательного процесса, организованного в дистанционном формате, а также 

с точки зрения родителей как косвенных участников образовательного процесса 

[6]. 

В анкетировании, проводившемся в мае 2020 года, приняли участие 378 

обучающихся, 230 родителей и 18 педагогов. Рассмотрим результаты 

диагностики.  

В анкетировании приняли участие студенты всех курсов (1 курс – 187 

человек (49,5%), 2 курс – 79 человек (20,9%), 3 курс – 87 человек (23%), 4 курс – 

25 человек (6,6%)), из них 42,1% составили девушки, 57,9% – юноши [7]. 

Диаграмма 1. Распределение анкетируемых студентов по курсам 

  

Диаграмма 2. Распределение анкетируемых по половой принадлежности  
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Что касается специальностей обучающихся, принимавших участие в 

анкетировании, распределение оказалось следующим: студенты 

педагогического отделения – 134 человека (35%), студенты отделения сервиса – 

100 человек (26%), студенты технического отделения и отделения подготовки 

квалифицированных рабочих – 144 человека (38%). 

Диаграммы 3а, 3б. Распределение обучающихся по специальностям 

А)  

 

Б)  

Обучающимся, принимавшим участие в опросе, предстояло ответить на 14 

вопросов анкеты. Первый вопрос предлагал оценить свои впечатления от 

обучения в дистанционном формате, сравнив его с традиционной формой 

обучения. В связи с тем, что данная форма обучения явилась своеобразным 

экспериментом в ходе реализации образовательного процесса в нашем учебном 

заведении, ответы распределились следующим образом: 91 человек (24%) 

положительно оценил обучение в дистанционном формате, тогда как 287 

опрошенных (75,9%) высказали негативное отношение к данной форме 

обучения, обусловленное трудностями технического плана, возникшими в 

процессе работы с системой дистанционного обучения. 
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Диаграмма 4. Сравнение традиционного и дистанционного формата 

обучения 

 
Напомним: в связи с тем, что ранее в нашем колледже применялись лишь 

элементы дистанционного обучения, ее использование вызывало некоторые 

трудности, обусловленные неустойчивостью связи и Интернет-соединения в 

районах проживания наших обучающихся, а также отсутствием на начальном 

этапе программного обеспечения, необходимого для работы с файлами заданий. 

Диаграмма 5. Трудности в работе с системой дистанционного обучения 

 
Среди преимуществ обучения в дистанционном формате (свободный 

ответ) студенты отмечали удобный график обучения в любое время, отсутствие 

затрат на проезд до места учебы и обратно (т.к. многие студенты проживают в 

районах области, это немаловажный фактор), возможность неоднократного 

просмотра видеолекций при выполнении заданий, саморазвитие, 

совершенствование навыка самодисциплины и прочее.  

Среди недостатков обучения в данном формате студенты отмечали 

отсутствие контакта с преподавателями, больший (по сравнению с аудиторными 

занятиями) объем заданий и необходимость самостоятельного (в основном) 

изучения материала, наличие технических трудностей при работе в системе. 



92 

Вместе с тем, основным преимуществом дистанционного обучения была 

названа возможность обучения дома (174 человека), самостоятельного освоения 

учебного материала (169 опрошенных), гибкий график и темп обучения (162 

опрошенных), работа на компьютере (47 человек), возможность углубленно 

изучать дополнительный материал (42 человека), психологическая 

комфортность (73 человека), экономия времени (107 человек), освоение навыка 

работы с СДО (61 человек). Однако, 100 человек высказались об отсутствии 

преимуществ использования данной системы. 

Что касается простоты освоения материала с помощью системы 

дистанционного обучения, лишь 8,2% от общего числа опрошенных (31 человек) 

отмечают легкость обучения в данном формате по сравнению с аудиторными 

занятиями, тогда как 53,7% (203 человека) высказались о наличии трудностей в 

процессе освоения учебного материала в таком формате.  

Диаграмма 6. Оценка эффективности усвоения учебного материала 

 
С какими же трудностями столкнулись обучающиеся в процессе работы в 

СДО? Среди основных трудностей можно выделить отсутствие контакта с 

преподавателем (отмечают 194 опрошенных (51,3%)), технические проблемы 

испытывали 148 человек (39%). Проблемы, связанные со сложностью 

восприятия содержания выкладываемых преподавателями заданий, испытывали 

76 обучающихся (20%); с нехваткой времени на самостоятельные занятия – 63 

человека (16,7%), трудности с самоорганизацией испытывали 125 (33,1%). 

Что касается потребности в живом общении с преподавателем, 58,5% (221 

человек) опрашиваемых отмечали ее наличие, тогда как 15,9% (60 человек) 

удовлетворены форматом электронного общения.  
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Далее опрашиваемым предлагалось оценить, какой из категории 

обучающихся в дальнейшем может потребоваться работа в системе 

дистанционного обучения. По результатам опроса, обучение в данном формате 

подходит для категории обучающихся, имеющих ограниченные возможности 

здоровья или находящихся на лечении в оздоровительных учреждениях, а также 

для лиц, не имеющих возможности посещать аудиторные занятия по тем или 

иным причинам (271 человек отметили данную опцию). Кроме того, данный 

формат подходит для лиц, увлеченных учебным предметом и желающих 

получить по нему дополнительные знания (данный вариант был отмечен 30 

опрашиваемыми); лицам, отстающим по предмету (63 человека отметили 

данный вариант); а также лицам, испытывающим определенные трудности в 

отношениях с преподавателями (по мнению 74 опрошенных).  

Следующим критерием в оценке работы системы дистанционного 

обучения стала оценка дополнительных навыков и умений, которым могла 

способствовать организация процесса обучения в данном формате. По 

результатам опроса, 120 человек отмечают совершенствование навыков работы 

на компьютере, 112 опрошенных выделяют совершенствование общих умений 

работы с информацией, более интенсивное взаимодействие с педагогами 

отмечают 22 участника опроса, расширение кругозора оказалось важным для 46 

анкетируемых, улучшение умений планирования учебной деятельности 

оказалось определяющим фактором для 84 обучающихся, улучшение понимания 

себя и своих сильных сторон – для 96 студентов, развитие волевых качеств, 

самодисциплины послужило дополнительным эффектом обучения в системе для 

123 опрашиваемых, тренировка ума оказалась немаловажной для 64 

обучающихся, тогда как 108 анкетируемых студентов не отмечают для себя 

никаких дополнительных навыков, развитию которых могло способствовать 

дистанционное обучение.  
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Диаграмма 7. Оценка дополнительных эффектов от обучения в СДО 

 
И последним вопросом, имеющим значение для совершенствования 

системы дистанционного обучения в нашем учебном заведении, стал вопрос о 

том, какие учебные предметы и дисциплины испытуемые хотели бы (или 

считают возможным) изучать в дистанционном формате. Основная масса 

опрашиваемых отмечают, что дистанционное обучение подходит для освоения 

материала дисциплин гуманитарного и общепрофессионального цикла, защиты 

индивидуальных проектов и курсовых работ, а также для осуществления 

промежуточного контроля.  

В опросе для родителей приняли участие 230 человек (из них: родителей 

обучающихся 1 курса – 134 человека (58,3%), обучающихся 2 курса – 43 человека 

(18,7%), обучающихся 3 курса – 35 человек (15,2%), 4 курса – 18 человек (7,8%). 

Из них 21,3% (49 человек) положительно отнеслись к переходу на 

дистанционный формат обучения, отрицательно восприняли переход 48,7% (112 

человек), нейтральное отношение наблюдается у 22,2% (51 опрошенных). При 

этом 125 человек (54,3%) отмечают достаточный уровень информированности о 

возможностях системы дистанционного обучения, 95 человек (41,3%) обладают 

недостаточными знаниями о функционировании системы и 10 человек (4,3%) 

отмечают отсутствие знаний о данной системе. [8] 

Что касается участия родителей в процессе работы студентов в системе 

дистанционного обучения нашего колледжа, 16 человек (7%) отмечают 

регулярное оказание помощи своему ребенку в процессе выполнения заданий, 36 

респондентов (15,7%) указали стихийный (по возможности) характер участия в 

образовательном процессе, 88 человек (38,3%) отмечают свое участие по просьбе 
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детей. При этом, если говорить о характере оказания помощи, количество 

родителей, способных помочь своим детям разобраться в учебном материале, 

насчитывает 124 человека, 75 опрошенных могли помочь детям разобраться с 

интерфейсом системы; количество родителей, не имеющих возможности помочь 

обучающимся ни с материалом, ни с интерфейсом системы, таким образом, 

составляет 106 и 155 человек соответственно. 

Диаграмма 8. Оценка возможности родителей принять участие в 

образовательном процессе 

 
Среди преимуществ дистанционного обучения испытуемые выделяют: 

экономию времени и денежных затрат, возможности саморазвития, 

самоорганизации, доступность изложения материала, комфортное 

эмоциональное состояние детей. Вместе с тем, 108 человек не отмечают никаких 

преимуществ дистанционного обучения. 

В качестве трудностей, с которыми, по мнению родителей, связано 

функционирование системы дистанционного обучения, можно выделить: 

недостаточное техническое обеспечение, проблемы с доступом к сети Интернет, 

недостаточную эффективность процесса организации работы в системе 

дистанционного обучения, недостатки конкретных дистанционных курсов, 

отсутствие живого общения и обсуждения заданий с преподавателями, 

недостаточно сформированный у студентов навык самостоятельной работы. 
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Диаграмма 9. Сложности работы в системе СДО 

 
Если говорить о дальнейшем использовании дистанционного формата 

обучения, положительное отношение к данной форме организации учебного 

процесса относятся 7,8% опрошенных (18 человек), негативную реакцию данный 

вопрос вызвал у 164 респондентов (71,3%). Вместе с тем, 20,9% опрошенных (49 

человек) затруднились с ответом на данный вопрос анкеты. Большинство 

опрошенных предлагают продолжить (предусмотреть дальнейшее) освоение в 

дистанционном формате предметов общего, гуманитарного цикла, а также 

некоторых специальных предметов, предусмотренных учебным планом по 

профессии или специальности, осваиваемой их ребенком в учебном заведении. 

В анкетировании приняли участие 18 педагогов Омского колледжа 

профессиональных технологий, в основном преподаватели дисциплин 

гуманитарного и естественно-научного цикла, 6 из которых положительно 

оценили дистанционный формат обучения, 9 высказали негативное отношение и 

трое сотрудников затруднились с ответом на данный вопрос. В интервью, 

проведенных нами в формате видеоконференции, некоторые педагоги подробно 

рассказали о своем опыте применения дистанционных технологий в 

образовательном процессе [9]. 

Среди трудностей, возникающих в процессе организации обучения в 

дистанционном формате, педагоги отмечают затруднения в решении ряда 

оперативных вопросов из – за отсутствия технического обеспечения участников 

образовательного процесса, невозможность дистанционно обучить студентов 

всем необходимым аспектам профессии (специальности), сложности в 

адаптации занятий для дистанционного обучения. 



97 

Что касается организации обучения, педагоги отмечают, что активно 

применяют современные образовательные технологии в процессе создания 

тестовых заданий и лекционного материала, регулярно выходят на связь с 

обучаемыми в формате видеоконференций (при этом, наиболее популярной 

платформой является Zoom, хотя некоторые педагоги используют в работе 

возможности сервисов BigBlueButton и Google Meet). Однако 77,8% опрошенных 

отмечают потребность живого общения со студентами и коллегами, тогда как 

16,7% считают вполне достаточным общение с участниками образовательного 

процесса в электронном формате. 

Педагогам было предложено сравнить знания, получаемые студентами при 

реализации традиционных форм обучения, и качество подготовки обучающихся 

в дистанционном формате. В результате, 83,3% отметили, что традиционные 

формы обучения позволяют осуществить более качественную подготовку 

специалистов, тогда как 11,1% не отмечают существенных отличий качества 

подготовки специалистов при реализации обеих форм обучения.  

Если говорить о преимуществах использования дистанционной формы 

обучения для студентов, педагоги выделяют развитие умений самостоятельного 

учения и познавательного интереса обучающихся, возможность обучения в 

комфортных для участников образовательного процесса условиях (учитывая 

место и время проведения занятий и выполнения заданий), тогда как 27,8% 

отмечают отсутствие положительных моментов в реализации дистанционной 

формы обучения.  

Среди положительных эффектов от работы в системе дистанционного 

обучения педагоги выделяют совершенствование навыков работы на 

компьютере (61,1%), улучшение общих умений работы с информацией (22,2%), 

совершенствование умений планирования собственной деятельности (27,8%), 

однако 16,7% не отметили никаких положительных моментов в процессе 

реализации дистанционного обучения.  

Предложив педагогам проанализировать возможность применения 

дистанционной формы обучения в дальнейшем, мы получили следующие 
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результаты: 83,3% опрошенных предлагают применять данную форму 

реализации процесса обучения для лиц, имеющих ограниченные возможности 

здоровья или находящихся на лечении в оздоровительных учреждениях, 50% 

респондентов предполагают, что данная форма обучения подходит для тех, кто 

умеет учиться самостоятельно, 27,8% опрошенных предлагают использовать 

данную форму обучения для лиц, как заинтересованных в освоении материала 

по предмету, так и испытывающих определенные трудности в изучении 

дисциплин. 22,2% анкетируемых предложили бы данную форму лицам, 

испытывающим сложности в отношениях с преподавателями. Что касается 

самих педагогов, то 44,4% опрошенных хотели бы в дальнейшем использовать 

дистанционные технологии в учебном процессе, тогда как 22,2% отрицательно 

отнеслись к такой возможности и 33,3% затруднились дать ответ на этот вопрос.  

На вопрос о дисциплинах, обучение которым можно перевести на 

дистанционный формат, педагоги в основном порекомендовали гуманитарные 

дисциплины, хотя некоторые отмечают, что для дистанционного обучения 

подходят абсолютно все дисциплины при надлежащей отработке материала и 

продуманной организации учебного процесса в данном формате. На наш взгляд, 

данная точка зрения наиболее адекватна современным условиям жизни общества 

в целом и образовательного процесса в частности.  

Таким образом, система дистанционного обучения, по мнению 

опрашиваемых, вполне может работать и иметь требуемый эффект при должном 

техническом оснащении, доступности на всех устройствах, оптимизации 

интерфейса и осуществлении контакта с преподавателями (при проведении 

видеолекций и консультаций как в письменном формате, так и с помощью 

видеоконференций). С этой целью можно порекомендовать организацию курсов 

для студентов и преподавателей по обучению работе с применением 

современных технологий обучения, а также оптимизацию системы 

дистанционного обучения (ее интерфейса и функционала). Кроме того, 

представляется возможной организация дистанционного обучения по 

имеющимся в колледже направлениям подготовки специалистов для студентов 
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заочной формы обучения, а также по дополнительным профессиональным 

программам повышения квалификации и переподготовки, и кроме того, 

различным дополнительным образовательным программам, что было бы 

наиболее удобно для заказчиков образовательных услуг в условиях обучения без 

отрыва от производства и экономии времени при постоянной занятости.  

В качестве дополнительной платформы дистанционного обучения 

рекомендуем применять сервис Google Classroom, доступный для использования 

на всех устройствах, а также обладающим возможностями совместной работы с 

документами различных форматов, упрощенной (по сравнению с Moodle) 

системой создания тестовых заданий и проведения видеоконференций, что 

значительно облегчает процесс организации учебного процесса. Кроме того, 

необходимо более качественно обработать материал для проведения занятий 

(лекционных и практических), продумать формы организации 

квалификационных экзаменов для различных категорий обучающихся.  
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